

在学习遵守党章党规中践行初心使命

张学洪 桂林电子科技大学党委书记

党章党规是我们党的章程和其他党内法规制度的简称，深刻地体现着党的性质和宗旨，是推进全面从严治党的重要法宝和具体遵循。认真学习、严格遵守党章党规，是加强党的建设的一项基础性、经常性工作，也是全体共产党员的应尽义务和庄严责任。习近平总书记在2019年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上指出：“要经常对照党章党规党纪，检视自己的理想信念和思想言行，不断掸去思想上的灰尘，永葆政治本色。”这一深刻论述为新时代广大党员正心修身、升华境界、淬炼党性指明了正确方向、提出了明确要求。只有坚持把学习党章党规作为重大任务、终身课题，自觉尊崇和严格遵守党章党规，自觉做党章党规的主动学习者、坚定执行者和坚决捍卫者，才能确保在任何情况下都做到政治信仰不变、政治立场不移、政治方向不偏，奋力走好新时代的长征路。

党章党规承载着共产党人的初心使命

党章是党的总章程、总规范、总要求，是党统揽党员思想、加强党的领导、规范党员行为的根本依据和基本准则，是立党之本、行动之规、对照之镜、执纪之尺、护党之宝。党规党纪为共产党员确立言行戒尺、基本规范、纪律准则。我们党历来高度重视党章党规建设。在98年的奋斗征程中，我们党与时俱进推进党章修订完善，先后达17次之多。通过不断修订完善，及时把党的思想创新、实践创新、理论创新、制度创新的重要成果体现到党章之中，把党的奋斗情怀、为民情怀、理想情怀融入党章之中，把党的治党要求、理想抱负、期望信心凝练到党章之中。同时，结合新形势、新要求，制定和颁布了一系列党规党纪，为推进全面从严治党提供了基本遵循。共产党人的宗旨意识和初心使命在党章党规中处处可见。比如，十九大党章修正案强调：“必须坚持人民为中心的发展思想。”充分说明，不管时代如何变化，党章党规无论怎样修改，共产党人的初心使命一直没有变，也永远不会变。总之，党章党规集中体现了中国共产党的理想信念、宗旨意识和使命担当，深刻反映和体现了共产党员的初心使命。严格遵循党章党规是共产党人践行初心使命的必然要求，也是提高党员队伍党性修养水平和各级党组织凝聚力、战斗力的必然要求。

自觉把党章党规为镜常照自己校正自己

认真学习党章党规目的是为了严格执行党章党规。党章党规作为我们党管党治党的重要实践成果、理论成果、制度成果，在革命、建设、改革开放的不同历史时期发挥了十分重要的作用，在每个党员干部践行初心使命中，既是对照标准，也是制度保障。正是在严密的制度体系、严格的纪律约束之下，我们党不断锻造长期执政条件下自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，才能始终保持强大的凝聚力战斗力和旺盛生命力，才能取得一个又一个伟大胜利，创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。中国特色社会主义进入新时代，党员队伍不断发展壮大，党的建设和管党治党任务更加艰巨繁重。建设社会主义现代化强国、推进国家治理体系和治理能力现代化、实现中华民族伟大复兴中国梦，需要党章党规党纪的保驾护航，需要发挥党章党规党纪的规范引领作用，把“制度治党”的政治优势和优良作风转化为国家治理效能。因此，不论是党的高级干部还是普通党员，都要自觉把学习遵守党章党规摆在第一位，把党章党规的要求作为检验和衡量工作的标准，真正做到学而懂、学而信、学而用，达到内化于心、外化于行的效果。一要认真学习党章党纪党规，坚持原原本本学、反反复复学，坚持联系实际学、深

入思考学，做到知其然又知其所以然。通过深入学习、深刻领悟改造个人主观世界、加强自身修养、提升思想境界、锤炼党性品格，切实增强党的意识、党员意识、纪律意识，不断提升政治境界、思想境界、道德境界。二要坚持以党章党规为镜，经常校一校思想有无跑偏，量一量言行是否出格，测一测举止有没有破规，及时进行自我剖析、自我整改，坚决扫清思想之尘、作风之弊、行为之垢，使党章党规成为“紧箍咒”“护身符”。三要坚持以党章党规为标尺，经常检视自己的工作，有没有体现党的性质宗旨，是不是不折不扣地把党的路线、方针、政策和重大决策部署贯彻落实到实处，有没有坚持从群众中来、到群众中去，把党章党规中的各项规定要求落实到实际工作。

做党章党规的模范遵守者和坚定捍卫者

党章党规规定了党员的权利和义务，明确了行为规范和纪律约束，标出了合格党员的基本标准，是全党必须严格遵守、共同遵循的根本行为规范，也是共产党员的立身之本、成事之基。全体党员都要自觉做党章党规的模范遵守者和坚定捍卫者，始终做到在党言党、在党爱党、在党为党，才能提高党章党纪的执行力，不断提高各级党组织的凝聚力和战斗力。一要坚定不移学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实党的基本理论、基本路线、基本方略，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。二是严格落实党章党规的要求，凡是党章党规规定必须做到的，一定要坚决做到，凡是党章党规规定不能做的，必须坚决不做。三要敢于同一切违规违纪行为和不正之风作斗争，同一切影响党的先进性、弱化党的纯洁性的问题作斗争，坚决抵制各种歪理邪说和不良风气，做捍卫党章党规党纪的忠诚卫士。